

杜维明：城市文化的反思

2010年6月12日

北京大学高等人文研究院院长、哲学教授、哈佛大学研究员杜维明发表题为《城市文化的反思》的演讲

大家好。主席先生、各位尊贵的来宾，各位代表。你也可以说，一些主要城市的出现，一定也是进步的一个象征和记号，所以应该是能够为城市居民提供更好的生活，但是城市是不是一定可以提供人类繁荣的机会？看上去非常明显，非常丰富的城市生活方式，比如有很多的音乐馆、博物馆、图书馆和购物中心，这些只能在现在的城市出现。

但是，城市人民也会受到交通拥堵、空气污染、传染病等的威胁。其实不仅是专家，包括街上普通的老百姓也一直在讨论的问题，是现代化是不是一定会给我们带来更好的生活？我们发现现在有许多建筑师、设计师、学术界和记者官员以及其他的人士就现有的城市的发展模式提出的挑战以置疑，我们知道现在有全球化，与此同时，我们也发现有许多的城市正在走向不同程度的同质化，在这样一个全球化的世界当中，出现了一系列的矛盾。比如我们在选择方面，是多元的结构，但是，我们在身份上又需要符合社群的主义。这两者的融合，必须有新型的城市文化来解决，我相信我们应该在城市当中提供更丰富和更活跃的社区生活。

我们要增加城市的多样性和丰富性，这样一来，才能够在这样的个城市当中给大家带来一个和谐的感觉。

文化的全球性是比较难领会的，因为它本身也是带有各位复杂性和矛盾。我们知道到目前为止全球化都是由西方化和现代化的力量来驱动的，但是，就像我所说的，成为一个加快同质化的过程。

因此，我们在全世界有各种各样的声音，特别是在国际的商业区里面，比如大家说到的所有的文化形式为什么只讲英语呢？比如戏剧、各种形式的文化活动都是由于讲英语，所以他们认为全球化就是美国化的过程。但是，实际上美国也有一些智者和知识分子，他们意识到了，并且担忧这一点。他们认为英语已经不再是世界上的主导语言，而且有其他语种来替代，比如说西班牙语。

我们的世界更全球化，我们需要注意的是原生的纽带。我们发现种族、性别这样的一些年龄，还有一些信念比世界上没有哪个时刻比现在更加突出它的重要性。

我们现在的现代化给我们带来文化的差异，原生这个纽带在现在的经济、社会和政治当中发挥着非常重要的作用。

我们发现，有许多人的群体现在对全球或者说非常深远的影响非常关注，我们必须发展一个全局观，要看到人类共同的价值观，这一点是非常紧迫的任务。

另外，我们城市的人类要齐心协力为这个世界的和谐做出自己的努力。我们现在讲的全球化和国际化同时也要讲本地化，这使得我们所处的这个环境，更加的复杂。所以，随着越来越国际化的进程，我们需要发展一个新的角度去理解人类所处的社会。

我们现在新造的一个词就是“全球本地化”，这种新造的词，给我们一种“非”或“是”这样的答案，或者是“非黑即白”的答案，我们应该换一种想法，才可以理解现在复杂的现象，我们才能更好地理解在 21 世纪当中的挑战。

新型的城市文化必须要达到 21 世纪人们生活的两个标准，世界主义和社群主义，这两方面的标准都需要达到。也就是说，我们现在要发展社区要采用当代的技术，使得城市的居住者和城市的访问者之间，能够在不同的方向和方面上开展更深刻的互动。

另外，我们也要开展一些大的项目，促进横向和纵向上的联系，我们发现，在城市中，会出现一些非常大型的项目，这些大的项目强调的是规模、量，但是，他们带来的只是机械的团结，我们需要的更多是人性、有机的团结。

比如说我们怎么样能够更好地适应新型的环境，而不会缺乏相互谅解的接待，这对于社会工程学、对于做社会项目的人说是一个非常大的挑战。

我们需要既能够与时俱进，又能够保持自己的身份。实际上这个问题我觉得更多的是文化敏感度方面，而不是技术的创新，人类从本性上来说，就是社会的存在，但是，像这样他们的社会性，现在被大大地约束着。

我们需要在社会中，既要延伸人类之间的关系，我相信世界主义和城市现代化的精神，并不是裙带的关系，也不意味着只是狭隘主义。我们需要更多的是看到的是世界人类的中心，以及这种普遍的主义。这就需要通过文化，体会更丰富的家庭、社区，甚至是整个地球之间的纽带。

而且，我们人类对农村的生活也抱有很大的理想和梦想。但是，现在浪漫的农村生活也是越来越难实现了。哪怕它能实现，也只是少数有特权的人才可以获得的一种生活。我们面临着许许多多有关于城乡之间的结构、政治、经济上的挑战。比如说有许多的人会假设文化的全球化就好像经济的全球化一样，就好像是文化的同质化，我们要意识到文化有很多的多样性，文化的多样性本身就是一个全球化的显著的特征。

我们在长期的任务中可以看到，不只是看到保护文化，我觉得这么一种被动的态度是要进行批评的，我们要拿出积极的态度形成新的有机群体，这样的话，我们才可以更好地认可人类的原生纽带。

那么，我们的城市也面临诸多的挑战，包括环境的污染，除此之外，我们也要给生活在城市和农村的人民，减少他们的贫困水平。我觉得世博会一个非常突出的主题就是要关爱地球，但是，我们现在需要的是借助文化的力量能够把这个口号付诸行动，我们只要能够行动起来，我们就会看到能够更好地应对挑战，我们不能够把地球上拥有的一切当作礼物，我们要主动地改进它。

我们应该培养新型的城市的文化，要拿出集体的智慧。在过去的几十年的时间里，各地的城市居民的智慧 and 结晶，我们举办世博会的意义也许在这里。我们试图促进人类的生存环境，能够有更高程度的繁荣。

我相信一个可持续、正在发展的城市，并且有许多新兴能源的城市才是未来，而且这不仅仅是我们可以选择一个方案，这是我们必须要做的事情。

我们身上已经浓缩着对城市的理解，上海世博会的给我们创造了一个非常丰富多彩的回忆，会鼓励我们继续拿出更多的努力打造一个更加美好的未来。而且我也发现，上海世博会打破了多项以往世博会的记录，它所取得的成就达到了一个前所未有的高度。它会接下来的几十年的时间内，成为我们鼓舞人类促进文化社会经济繁荣的标准。我们需要在各国的文明发展进程中拿出更多的宝贵的意见，促进更有意义的对话，谢谢。